

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XX.—Número 6.941

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'45 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'45 ptas.

Palma de Mallorca: Lunes 2 de Junio de 1913.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Bartolomé, 32 — Teléfono nº 6

El Sr. Conde de Romanones continúa en el Poder

A causa de no haber alcanzado la edición de los pueblos reproducimos varios despachos recibidos el sábado último a primeras horas de la noche.

Por telégrafo

Romanones en Palacio.—Siguen las consultas.

Madrid 31 (2 l.)

El conde de Romanones llegó a Palacio a las 10 de la mañana.

Se limitó a decir a los periodistas que había descansado muy bien.

A las once dadas salió de Palacio manifestándonos que el Rey iba a continuar las consultas, limitándose hoy a oír a los presidentes de las Cámaras y a los Sres. Marqués de Pidal y Dato.

Añadió que hoy no volverá a Palacio.

Se resolverá mañana la crisis

Madrid 31 (2 l.)

Creo añadió el señor conde de Romanones que se resolverá la crisis durante el día de mañana.

Las Cortes podrán abrirse igual dentro de unos días que dentro de unos meses.

Terminó diciendo: «Aquí no ha pasado nada».

Montero Ríos en Palacio.—Continuarán los liberales.

Madrid 31 (2 l.)

El señor Montero Ríos momentos antes del mediodía llegó a Palacio.

Al salir dijo a los periodistas: Por consideración a Vds. no me he ido por otra parte.

Creo, aunque esto es juicio personal, que continuarán los liberales, puesto, opino, que los conservadores no están en condiciones de subir al Poder y los republicanos no habrían de venir a gobernar.

Villanueva.—Sus manifestaciones

Poco después llegó el Sr. Villanueva, manifestando a la salida que estaba absolutamente identificado con el Sr. conde de Romanones.

Se limitó a añadir: Creo que con esto digo lo bastante.

Romanones en la Presidencia

El jefe del Gobierno llegó a la Presidencia con el Sr. Gasset después de la una de la tarde recibiendo a los periodistas.

Dijo a estos que sabía muy poco. Añadió: He hablado con el Rey diciendo que continuaba las consultas. Supongo que habrá terminado ya las de hoy. Mañana seguirán las de los señores Azcárate, Pidal y quizás el señor García Prieto.

Los periodistas le dijeron: Unánimemente se supone que continuará el partido liberal y Vd. al frente del Gobierno.

Así lo espero, contestó el señor conde de Romanones, aunque no lo desee.

Se habló respecto de que algunas minorías califican la crisis de prematura, a lo que contestó el señor conde de Romanones: Siempre tendré tiempo de explicarlo en las Cortes.

El momento de plantear una crisis sólo puede apreciarse quien tiene que hacerla, pues depende de una serie de causas. Además nadie discrepó. Todos los ministros expusieron su conformidad.

Además, si se hubiera apresurada la situación con la intervención en el debate de otros elementos, estos mismos que censuran mi precipitación bueno me habrían puesto si hubiera vuelto ayer a las Cortes.

Un periodista volvió a repetir: Todo esto se atribuye a habilidad del señor conde de Romanones.

Este replicó: Antes lo calificaron de torpeza.

Lo que pueden asegurar añadió es que no hay español que tenga más interés que yo en que el partido conservador siga unido.

Vuelvo a repetir que mañana estará todo resuelto.

El mismo periodista le preguntó donde podía obtenerse la carta que el Sr. Maura dirigió al Sr. Canalejas.

No sé; he visto que la carta está escrita en verano de 1911.

Pero con el señor Maura—terminó—hay la ventaja de que siempre mantiene lo dicho.

Opinión del marqués de Pidal

Madrid 31 (4 l.)

Al salir de Palacio el prohombre conservador señor marqués de Pidal, hablando con los periodistas dijo:

No hay que exagerar la nota respecto a lo dicho por Maura. Nos encontramos en la misma situación del año 1909, y Maura no ha hecho lo que los liberales hicieron con él, si no que incluso votó con ellos.

Recordó lo ocurrido con Canovas, que quería un partido liberal organizado y fuerte, y añadió que si la política favorable para los republicanos servía para atraerlos era plausible, pero si no era así, era una política funesta, y esto es lo que ocurre ahora.

Respecto a procedimientos deben desaparecer ciertas dificultades que no considero irreductibles y creo deben ponerse en práctica la sinceridad y algunas rectificaciones.

Dato dice deben seguir los liberales

Llamado por el Rey vino a Palacio el expresidente del Congreso señor Dato.

Dijo que se hallaba en casa del señor Maura, cuando fué avisado para venir a Consulta.

A la salida dijo que su opinión era que estando unidas las mayorías debían continuar los liberales en el poder. El discurso de Maura no ha tenido consecuencias para la crisis, pues la sustancia del mismo se debe al Parlamento.

Afirmó que se ha interpretado mal el discurso de Maura y añadió que las consultas seguirían mañana pues el Rey se hallaba algo fatigado.

Villanueva y Romanones

Madrid 31 (9 n.)

Esta tarde el Presidente del Congreso visitó al señor Romanones y ambos conferenciaron largamente.

Luego en el Congreso los periodistas hablaron con Villanueva, diciéndoles este que seguía creyendo que se ratificaría la confianza a Romanones y que el lunes seguiría el debate.

Opinión de los conservadores

Madrid 31 (9 n.)

En el Congreso se hacían esta tarde muchos comentarios respecto a la situación política.

Los conservadores ponían de manifiesto que todo el partido está de común acuerdo con Maura y también reconocían que volvería Romanones con el actual Gobierno.

Conferencias

Los Sres. Azcárraga y Dato, y después el Sr. González Besada, conferenciaron con Maura.

Un artículo de «El Mundo»

Este periódico en su número de esta noche publica un artículo en el cual dice que se aclaró la situación política y que se ve como obligada la continuación de Romanones.

Esta no ha sido la crisis de los liberales si no de los conservadores y, después de esta el debate seguirá en el Congreso y los conservadores deberán elegir otro jefe si no quieren esterilizarse en el desierto sin prestar sus servicios al país lo cual sería una verdadera lastima en una agrupación que cuenta con tan distinguidos hombres de Gobierno.

Después de estas últimas consultas parece que saldrá el partido liberal más rehecho para seguir su obra.

El Conde ha fortalecido su puesto de presidente, y en estas cuestiones de decano uno mismo debe ser el juez único.

Romanones de paseo.—Las últimas impresiones

Madrid 1.º (2'15 m.)

El Sr. conde de Romanones a las siete de la tarde salió de paseo después de haber conferenciado con casi todos los ministros y otras personalidades del partido.

A última hora de la tarde se ha acentuado la impresión de que al terminar las consultas por el Rey ratificarán los Poderes al presidente dimisionario quien volverá a presentarse a las Cortes con el Gobierno que ha presidido para proseguir el debate político.

Romanones en Palacio. Las consultas

Manifestaciones del Sr. Pidal

Madrid 1 (2 l.)

A las 10'30 llegó el Sr. Conde de Romanones a Palacio diciendo que había dormido diez horas, pues nada—agregó—hace dormir tanto como el alejamiento del Poder, aunque no sea definitivamente.

Poco después llegó D. Alejandro Pidal, diciendo: Mi situación es clara y mi pensamiento bien definido.

Al morir el Sr. Cánovas del Castillo gracias a mi se organizó el partido conservador.

Reciente está mi carta con motivo de la carta del Sr. Maura merced a la cual sigue este al frente de los conservadores.

Aquí se trata de que haya partido liberal fuerte y grande en el que se legalicen todas las opiniones y partido conservador con idénticas condiciones. Así podremos gobernar sin ser ludibrio de Europa.

Poco después salió el Sr. conde de Romanones y preguntó qué dijo el Sr. Pidal. Se le dijo, contestando después el presidente: El partido liberal está muy bien y no necesita nada de nadie.

Se despidió reiterando que este mediodía terminarían las consultas. El Rey se tomará tiempo para resolver. Creo que a última hora de las de mañana se resolverá todo.

Un juicio

Madrid 1 (11 m.)

Dice el ABC que un personaje de autoridad en el partido conservador ha hecho el siguiente juicio sobre la crisis: Nada puede resolver su planteamiento, ni prejuza absolutamente nada ni de momento, ni del porvenir cualquiera solución se le dé. El señor conde de Romanones es el único que tiene la palabra, puesto que los conservadores han dicho cuanto tenían que decir.

Otra referencia

El mismo diario ABC de la siguiente referencia de las visitas que hicieron ayer al señor Maura los señores Dato y González Besada.

Tanto el señor Dato como el señor Pidal coincidieron ante el Rey en los mismos juicios que le expuso el señor Maura anteaer.

No abundaron sin embargo con las intransigencias irreductible de la sima que se abrió el jueves en el Congreso.

Ambos se mostraron inclinados a transigir con la condición de que el partido liberal rectifique las normas y procedimientos sino con declaraciones inmediatas, con actos sucesivos.

Un suelto oficioso de «El Imparcial»

El Imparcial publica un suelto de sabor oficioso diciendo que la crisis se ha planteado por amor a la Monarquía y por desdeseo del partido.

El señor conde de Romanones abordó la cuestión diciendo que con Maura no cabe relaciones de ningún género mientras no borre sus ataques al Trono y sus gravísimas ofensas al partido liberal. Como además el señor conde de Romanones no puede borrar su contestación al señor Maura sólo cabe a éste el dilema: o rectificar total y públicamente o el partido conservador se verá obligado para seguir sirviendo al Rey y a la Patria.

Guerra al señor conde de Romanones.

Madrid 1 (11 m.)

Se asegura que en la Redacción de un periódico hubo anoche reunión de diputados y senadores liberales en la que se acordó declarar guerra cruenta al señor conde de Romanones si se le ratifica la confianza.

Opinión de Azcárraga

Madrid 1 (2 l.)

A las 12'30 salieron los señores Pidal y Azcárraga. Este, dijo que opinaba que la crisis era injustificada pues se ha entendido que el discurso del señor Maura ofendía al partido liberal y esto no es así pues antes y después del discurso habló con el señor Maura y le dijo que el partido liberal le merecía respecto. «Cómo iba a agraviar pues a todo un partido?»

Lo que el Sr. Maura censura son los Gobiernos de cuatro años acá.

Terminó el señor Azcárraga opinando que deben seguir a los liberales en el Poder.

Lo que dice García Prieto

El ex-ministro de Estado señor García Prieto llegó a las 12'10. Al salir dijo a los periodistas, He pedido la venia al Rey para decir a Vds. lo que le he dicho a él.

El Gobierno por un sentimiento de respeto, delicadeza presentó la cuestión de confianza reconociendo la importancia del discurso del señor Maura.

Dando una prueba de respeto a éste declaró la crisis.

He dado mi opinión de que deben ratificarse los poderes al señor Romanones y que se vaya enseguida a las Cortes.

Preguntado sobre la opinión que le merecía el discurso del Sr. Maura y si apreciaba que sus censuras alcanzan a todo el partido, contestó: Por eso creo que deben hacerse esas aclaraciones y nada mejor que siguiendo el debate.

Sigue Romanones en el Poder

El Rey ratifica la confianza a Romanones.

Madrid 1 (8'50 n.)

Urgente

A las ocho y quince minutos salió de Palacio el conde de Romanones.

S. M. el Rey le ha ratificado la confianza con el mismo gabinete que presidía.

Mañana en el Congreso seguirá el debate.

Antes de resolverse

Madrid 1 (9 n.)

El conde de Romanones recibió a los periodistas en la Presidencia, diciéndoles que creía que el Rey se tomaría tiempo para resolver.

Los periodistas dijéronle que todo el mundo suponía que se le ratificaría la confianza.

El conde contestó: si la resolución es esa, en seguida iremos a las Cortes, pues tengo deseos de seguir discutiendo la labor preparada.

Eludió contestar categóricamente respecto a si iría a las Cortes con los mismos ministros.

En el Congreso

Madrid 1 (9 n.)

Esta tarde el Congreso estaba animadísimo.

Créese que hasta que no reciba ratificación de poderes el señor conde de Romanones, no se enviarán las citaciones a los diputados.

De todos modos, mañana se reunirá la Comisión de Presupuestos para elegir presidente.

Hablando con los periodistas.—Nota

oficiosa.

Madrid 2 (2'15 m.)

A las 7'30 llegó el Sr. conde de Romanones a Palacio. Al ver a los periodistas dijo: Hoy sale. Procuraré estar poco tiempo allá arriba, primero para no hacerles esperar y luego por ver lo que dirán los periódicos de la noche.

Salió a las 8'15 diciendo lo que ya hemos teleografiado en un despacho urgente.

Después dictó una nota oficiosa que dice: El discurso del Sr. Maura pronunciado el jueves ratificando las actitudes y declaraciones anteriores dió al estado parlamentario alteración de convivencia entre los partidos

gubernamentales. En su vista estima un deber facilitar a la Corona la oportunidad de que oyesse las opiniones y consejos de las personas autorizadas para darlos por su posición oficial, de ambos partidos.

El Rey después de consultar y apreciar que no hay modificación alguna ha resuelto otorgarme la confianza al frente del Gobierno tal como está constituido.

En seguida se proseguirán las sesiones de Cortes.

Semana de Incha

Madrid 2 (2'15 m.)

El señor Alba ha dicho que no se moverá la cartera de Gracia y Justicia.

Aludiendo al debate político manifestó dicho ministro: Esta semana será de lucha, pero la lucha es vida.

Habla Maura

Maura expulsa de su partido a los que se muestran tibios

Madrid 1 (9 n.)

El Imparcial en su edición de la tarde publica una información en la cual dice que el señor Maura ha declarado lo siguiente:

—He oído que algunos conservadores se muestran tibios en apreciar mi discurso y mi conducta. Esos deben marcharse en el acto del partido conservador, con escándalo o sin él.

A mi lado solo quiero incondicionales. Mi discurso no ha sido entendido, pues precisamente con él tendí un cable; allá ellos si no lo han recogido.

Yo viví siempre en política y no la huí pues tengo que corresponder a las adhesiones de las clases conservadoras.

Le dije al Rey que debía continuar Romanones y proseguir el debate.

Los conservadores.—Conferencias.—Habrá sorpresas.

Esta tarde han conferenciado nuevamente los señores Dato y Maura en el domicilio de éste. Luego el Sr. Maura pasó la tarde en una quinta próxima a Madrid.

En otra quinta propiedad del Sr. Bugallal almorzaron éste, el Sr. González Besada y varios diputados conservadores amigos del Sr. Besada. Se sabe que este intervendrá en el debate y también otros prohombres conservadores, asegurándose que quizá esta intervención produzca sorpresas.

Se dice que en el debate político intervendrán los señores Maura, Melquíades Alvarez, Cambó y Lerroux.

Este recogerá debidamente las alusiones que le dirigió el Sr. Maura.

Nuevo ataque de los moros

Varios arrieros heridos—Robo—Alfau manifiesta que dejará de ser diplomático para ser soldado

Madrid 1 (11 m.)

Tetuán.—Al mediodía un numeroso grupo de moros atacaron a varios arrieros que regresaban a la plaza hiriendo a dos de ellos gravísimamente. Las heridas son causadas con guma.

Después les robaron 8 burros y una mula.

Al enterarse el general Alfau, dijo: El atentado de hoy hace desbordar el vaso de las consideraciones, puesto que las kab lehs pagan con la ingratitud. Dejaré de ser diplomático para ser soldado. Quieren la guerra, pues la tendrán.

Se dieron órdenes urgentes por dicho general.

Ha llegado el batallón de Barbastro, aumentando las guardias. Han salido dos escuadrones que patrullarán por las cercanías de la ciudad.

De orden del general Alfau el consúl reunió a los obreros en el «Salón del Cine». Les hizo un discurso explicando las medidas adoptadas para protegerlos.

añadiendo que la culpa de la actitud hostil de los moros la tienen los periódicos

que aseguran que no se disparará un tiro en Marruecos. Ello da aliento a los moros.

Se elogia la energía adoptada por el general Alfau.

Asuntos de Baleares

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra.

Madrid 31 (2 l.)

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición concediendo el ascenso a Brigada al sargento D. Manuel Tasso, del regimiento de Infantería de Palma al de cazadores de Ibiza.

Otra aprobando el proyecto de edificio para escuela y pabellón para el maestro de la fortaleza de Isabel II de la plaza de Mahón y el presupuesto de 25.140 pesetas que necesitan para su construcción.

Licencia.—Destino

Madrid 1 (2 l.)

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una disposición concediendo dos meses de licencia al teniente del Escuadrón Cazadores de Mallorca D. Andrés Roselló para que marche a Suiza a reponerse.

Destinado a esa Comandancia al herrador de primera clase D. José Cerdá Miralles, que servía en Ceuta.

Sobre el asesinato de Jalón

El Juzgado militar

Madrid (31 9 n.)

El Juzgado militar que entiende en la causa que se instruye con motivo del asesinato de Jalón confirió con el general Marina. Luego fué el Juzgado a la escuela superior de Guerra y tomó declaración a varios ordenanzas acerca de las costumbres de los soldados detenidos.

Luego fué a las Prisiones Militares siguiendo las actuaciones.

El Juzgado está satisfecho del curso de estas. Parece que los procesados han hecho declaraciones más concretas.

Otro careo

Se asigna que esta noche el capitán Sánchez y su hija María Luisa serán careados en las habitaciones que ocuparon en la Escuela Superior de Guerra.

Careo entre el capitán Sánchez y su hija María Luisa

Madrid 1 (2'15 m.)

A las nueve de la noche en el coche celular escoltado por la benemérita, María Luisa fué a las Prisiones. Al entrar en la celda de su padre el capitán Sánchez lloró con amargura.

La hija, durante el careo, estuvo enérgica. Le acusó con dureza.

El capitán sufrió un crisis nerviosa.

El Juzgado militar mortósse reservadísimo.

Sánchez se confiesa autor

Madrid 1 (11 m.)

Algunos periódicos afirman que en el careo de anoche, el capitán Sánchez ante las acusaciones concretas de su hija exclamó: Es verdad. Si yo maté a Jalón, como lo ha explicado mi hija.

Se ignora si confesó el móvil del crimen pero cuando María Luisa detallaba el suceso el capitán con voz apagada y mirando al suelo decía: «Así fué, así fué».

Sólo se sabe en concreto que al ser reintegrado a la celda marchaba agobiadísimo. Parece pues que está descortada la culpabilidad de los soldados.

Extranjero

Servicio de espionaje

Madrid 31 (9 n.)

París.—De Viena telegrafían a Le Journal que con motivo del suicidio del coronel Rein, quien parece se mató por haberse descubierto el servicio de espionaje que tenía

establecido a favor de Rusia, han sido

nidas más de 30 personas figuran personajes acusados de alta traición.

Añade el telegrama que el asunto espera dará origen a efectos teatrales y dramáticos.

Teniente aviador muerto

San Petersburgo.—El teniente aviador Babuckine que efectuaba vuelos en aeroplano se cayó desde un gran altura muriendo en el acto.

La paz Balkánica

París.—La prensa se felicita de que se haya firmado la paz balkánica considerándolo un suceso de gran trascendencia.

Opina que ahora sólo resta la obra diplomática para evitar que estalle un conflicto entre los aliados.

Elecciones provinciales

París.—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana y presidido por M. Poincaré se ha fijado el día 27 de julio para la celebración de las elecciones provinciales.

Tremendo ciclón

Madrid 1 (2'15 m.)

New-York.—Un tremendo ciclón ha barrido todas las costas de Virginia. Quince casas han sido destruidas pereciendo entre los escombros varias personas. Han desaparecido algunos barcos. Se teme que se hayan hundido con toda la tripulación.

Hay numerosos muertos y heridos.

Kaid que tiene que retirarse

Mogador.—Dicen que el 30 de mayo último el Kaid Chassan que ocupaba la aguada de Agadir tuvo que retirarse a causa de la superioridad de las fuerzas de los partidarios de El-Hiba.

Ecos varios

Un aniversario

Madrid 31 (4'40 l.)

Como aniversario del atentado Morral en la calle Mayor se ha cubierto de flores el monumento de las víctimas.

Los Reyes e Infantes enviaron hermosas coronas.

El Nuncio

Madrid 31 (9 n.)

El Nuncio de S. S. visitó a Navarro Reverter para notificarle la aceptación de la Santa Sede al impuesto sobre los bienes eclesíasticos.

Soldados licenciados

Madrid 31 (9 n.)

Melilla.—A bordo del vapor «Sister» han embarcado hoy para la Península 763 individuos licenciados de los Regimientos de Melilla, Ingenieros y batallones cazadores de Ciudad Rodrigo y Cataluña.

Les despidieron en el muelle el comandante general interino señor Moltó y los generales y Aizpuru.

Mañana continuará el embarque de licenciados son esperados también los que lo han sido y servirán en los destacamentos de la Restinga, Chafarinas y Cabo de Agua.

Han sido dados de alta para prestar servicio en la guarnición a los quintos de este año.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pta., en toda España
Extranjero, 1'50 pta.

Palma de Mallorca: Lunes 2 de Junio de 1913.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Bartolomé, 32.—Teléfono 406

LA ÚLTIMA HORA regala 50 ENTRADAS DE SOMBRA 50 de la gran Corrida que se celebrará en Palma el 22 de Junio y en la que Bombita y Manolete

ESTOQUEARÁN 6 MAGNIFICOS TOROS

DE D. FELIPE PABLO ROMERO

Cada diez cupones serán canjeados en nuestra administración por un talón que contendrá diez números correlativos, que serán los que guardará el lector para tomar parte en el sorteo de las 50 entradas de sombra.

Tendrán derecho a una entrada todos aquellos lectores que tengan talones cuyas últimas tres cifras coincidan con las del premio mayor de la Lotería.

Además habrá tres premios extraordinarios de una entrada, uno para el lector que tenga el mismo número que el gordo, otro para el que tenga el mismo que el segundo y otro para el tercero.

VÉASE EL CUPON EN SEGUNDA Ó TERCERA PÁGINA

Desde Roma

Las reformas religiosas

En estos días se ha observado en la Embajada de España, cerca del Vaticano, una inusual actividad. El señor Calbetón permanece encerrado muchas horas del día y de la noche en su gabinete de trabajo, y es activísimo el cambio de telegramas entre Roma y Madrid. Todo anuncia una inminente conclusión definitiva en este asunto que tanto apasiona a España, y que, en algunos momentos, como es sabido, ha alcanzado una nota vibrante de política liberal.

Naturalmente, las indiscreciones son muy difíciles en este campo reservadísimo de la política vaticana; pero todo un conjunto de impresiones autoriza a creer que el acuerdo no es solamente inminente, sino que será de recíproca satisfacción para los dos Poderes. En la cuestión de principio triunfa el Vaticano, y en la cuestión sustancial triunfa Madrid.

El Gobierno de Romanos presentará, con la anuencia tácita de Roma, algunas modificaciones a la ley de Asociaciones, y, al mismo tiempo, con la anuencia explícita del Vaticano, un proyecto de ley para la reforma del Concordato. Aunque dichos proyectos se consideren materias completamente diversas, hay una relación entre ellos. Sabido es que el proyecto de ley sobre las Asociaciones excluye de las medidas generales propuestas para ellas a las Congregaciones que están reconocidas en el Concordato; pero el Concordato no explica categóricamente cuáles son las Ordenes que tienen el derecho de vivir y prosperar en el régimen del privilegio concordatario. Hay en este punto una incertidumbre de lenguaje, para aclarar la cual, el Vaticano ha tenido que acudir a las fuentes del Derecho canónico. En el Concordato (artículo 29) se habla de dos Ordenes privilegiados, muy bien definidos, y de una tercera Orden, que no lo está. El Vaticano, apoyándose en los precedentes históricos de la materia concordataria, ha sostenido siempre que se trata de una tercera Orden, que cada diócesis puede indicar; de manera, que las Congregaciones amparadas por el Concordato podrían ser tantas cuantas son las diócesis de España. El Gobierno de Madrid ha sostenido, en cambio, la tesis de que el Concordato fija de manera absoluta el número de las Ordenes privilegiadas, en tres; así, pues, sólo queda al Vaticano indicar cuál es esta tercera Orden.

La interpretación del artículo 29 del Concordato es de importancia trascendental, por lo que atañe a la ley de Asociaciones; pues que, si la tesis del Vaticano llegase a triunfar, multiplicándose el número de las Congregaciones religiosas excluidas en las medidas del proyecto, la ley resultaría sin efecto práctico en una de sus finalidades más importantes.

Por otra parte, el Gobierno de Madrid ha tenido que reconocer que la ley sobre las Asociaciones no tiene en la debida consideración el hecho de que una Congregación religiosa no puede ser puesta bajo el mismo tratamiento jurídico que una Asociación industrial cualquiera.

Según mis informes, el Vaticano no insistirá en su tesis concordataria; o sea, que las Congregaciones amparadas por el Concordato sean tantas cuantas son las diócesis de España, y, en cambio, el Gobierno de Madrid ha cedido a la tesis vaticana reservándose el proponer enmiendas a la ley sobre las Asociaciones, en el sentido de no poner trabas sistemáticas al desenvolvimiento de las Comunidades religiosas españolas.

El sentido práctico del Gobierno de Romanos y el deseo de Roma, de liquidar una cuestión peligrosa, han determinado la conclusión del acuerdo entre los dos Poderes.

Roma, 28 mayo, 1913.
Eduardo Fumo.

Para las damas

HABLEMOS DE VIAJES

Las americanas son las amigas de los viajes, de la vida nueva, de las emociones continuas y de ellas podemos copiar el arte de viajar cómoda y elegantemente, pues para nosotros, partir, dejar en la casa nuestras preocupaciones diarias, abandonar un sueldo conocido para buscar, algo nuevo, encierra algo de grato y atrayente, pero también nos es grato encerrarnos en nuestro hogar en donde encontramos todas las minuciosidades, los pequeños detalles que nos son tan agradables.

Sin embargo, los viajes se han ido generalizando de tal manera que pocos son los que alguna vez al año tan siquiera en los meses de estío, no abandonan la ciudad para fijar su residencia en algún punto nuevo,

NEUVA OBRA DE MAETERLINCK

"MARIA MAGDALENA,"

La nueva obra de Mauricio Maeterlinck «*Maria Magdalena*» fué concebida y terminada en Saint Wandrille. La lucha de la filosofía estoica y de los dogmas nuevos llevados por Cristo, tal es el fondo de este debate dramático. María Magdalena representa en su origen la pecadora afortunada, acogida por los filósofos y vividos, entregada ella misma, por el amor del legionario Lucius Verus que representa la potencia y la fuerza de Roma. Oye cantar María la vida y los milagros de Jesús; un otro sentimiento nace en su corazón, irresistible atracción hacia un Dios más tierno y mejor que los otros. Entre esos sentimientos nuevos y el de un pasado, está un conflicto, imperioso, profundo y que hace entablar la lucha en esa alma entre la conciencia y la fuerza de lo inconsciente. Y cuando Lucius Verus que envía a Jesús al suplicio, propone a María Magdalena que salve al prisionero si ella promete no seguirle, María Magdalena lo rechaza. Siente vagamente que es preciso que el destino del Mesías se cumpla para la obra de redención. Tal es la idea general de la nueva obra. Cristo no sale en escena. Es sólo su influencia y su dogma que poseen a la pecadora.

En el prefacio de la edición de «*Maria Magdalena*» que se publicará precisamente, Mauricio Maeterlinck, precisará un punto accesorio, pero curioso en la historia de su nuevo drama. Indica que ha tomado la idea de dos situaciones de su obra en la «*Maria von Magdela*» del gran poeta alemán Paul Heyse. Primeramente la intervención de Cristo que detiene la muchedumbre desencadenada contra María Magdalena, con esas palabras, pronunciadas detrás del teatro: «*Que aquel de vosotros que esté libre de pecado le arroje la primera piedra*» y en el tercer acto, la alternativa en que se encuentra la gran pecadora de salvar o de perder al hijo de Dios, según consienta o rehuse entregarse a un romano. Mauricio Maeterlinck ha creído que podía desenvolver esas dos situaciones en una forma personal, perteneciente a la invención, «*Fuera el principio de esas situaciones, la conducta de la acción, los personajes, los caracteres, las peripecias y la atmósfera, no tienen nada de común, con la obra del escritor alemán.*»

POR CORREO

EL ASESINATO DEL SR. JALÓN

¿Qué ha dicho Luisa?

Luisa dice que es inocente del delito de que se le acusa y se muestra confiada en el porvenir. Luisa niega que llevar a García Jalón a su casa era llevarle al matadero. Luisa no acusa categóricamente a Pablo Andrés ni al asistente Bernabé. Cree la procesada que los dos enmascarados se parecían a los aludidos; pero no afirma, ni mucho menos, que éstos fueran los autores del crimen, a lo que se senta esta afirmación porque los dos criminales iban enmascarados.

En los demás puntos, Luisa se mantiene con igual energía, decisión y tranquilidad de que hizo gala desde la primera vez que compareció ante el Juzgado.

Luisa, en fin, se presenta como una víctima en su padre; pero rehúsa entrar en detalles que puedan perjudicar al autor de sus días, de su deshonra y de sus desgracias.

Los soldados, en comunicación

Como la tarea de perseguir al Juzgado militar era tanta e inútil, creímos más interesante dar con nuestros huesos en Prisiones militares, donde suponíamos que había información que hacer.

En efecto; no nos equivocamos. El cabo, el asistente Bernabé, Pablo Andrés y Prida, los cuatro detenidos por la muerte de García Jalón, se hallaban en una celda, acaso la núm. 12, con cuatro camas, y hoy, por primera vez después de haberse levantado la incomunicación, se les permitió hablar con sus familias.

Bernabé no la tiene aquí; pero en cambio los demás tienen padres y madres y hermanos, que esta mañana, a las once, esperaban con impaciencia el momento de abrazar a los que se hallan en la prisión.

En Prisiones militares hay un local destinado a este fin. Es un cuadrilátero con bancos adosados a las paredes. A un lado se sientan los procesados; enfrente, sus parientes. Por el pasillo, estrechísimo que queda entre unos y otros, pasea un celador.

Esta es la práctica usual que hoy ha habido necesidad de reutilizar; porque fueron tantos los visitantes, que siendo el local insuficiente se dispuso que los presos comunicaran en sus celdas.

¿A qué referir las escenas tiernas entre los cuatro detenidos y sus familias?

La zozobra de unos, la ansiedad de otros, la intangibilidad y el cariño de todos, pusieron a nosotros los que debemos reflejar porque perderían el aroma encantador de tierna intimidad que tuvo.

Varios periodistas presenciaron los transportes de efusiva alegría y cuando los ánimos más serenos lo permitieron, interrogamos a los pobres muchachos, que con acento de sinceridad negaron su complicidad en el hecho monstruoso. De las particularidades expuestas por cada uno hacemos caso omiso, ya que ellas vienen a ratificar lo que poníamos en boca de ellos cuando en el Juzgado de guardia esperaban hace días ser interrogados y contesta-on a las preguntas que entonces les hicimos.

Una noticia nueva nada más nos creemos en el caso de recoger y es esta; que con el capitán Sánchez han sido careados en días sucesivos el cabo, Pablo Andrés y Prida.

Es decir, todos los detenidos menos el asistente Bernabé.

El capitán Sánchez

Signe su incomunicación. Ocupa, como ya hemos dicho, la celda número 5, que sólo tiene una ventana pequeña, defendida por gruesos barrotes, queda a un corredor.

Su habitación es de las que corresponden a oficiales.

En su misma galería existen dos tenientes: uno, de la escala de reserva, y otro de la guardia civil.

Aquel está pendiente de un fallo del Supremo; éste cumple un arresto por una falta leve.

Las celdas de estos oficiales, como la ma-

yoría de aquella galería, tienen amplios ventanales a un patio interior por donde entra a raudales la luz.

Ya hemos dicho que la que ocupa Sánchez López es diferente.

Desde la mirilla de la puerta se ve el lecho; pero es imposible divisar la mesa apoyada en la pared al pie de la cama.

Sánchez se acuesta de diez a once y se levanta después de las nueve.

Almuerza generalmente tarde. Hoy, por ejemplo, pidió que le trajeran 10 céntimos de vino para comer restos de las viandas que le llevaron anoche, y cuando hacía poco que acababa de comerlos le trajeron la comida, que consumió con buen apetito.

A ratos pasea; pero ni lee ni habla. Los primeros días intentó entablar conversación; pero desistió, en vista de la inutilidad de su esfuerzo.

También el primer día, haciéndose el inocente y como si lo que solicitaba fuese la cosa más natural del mundo, pidió que le compararan dos periódicos de la noche y dió 10 céntimos.

También le salió fallida la maniobra. Sánchez, cuando le cansan los paseos, se sienta, apoya sus brazos en la mesa y se queda con la mirada fija en la pared y de espaldas a la ventana. Así permanece largos ratos.

Si el calor aprieta, Sánchez se quita la americana, que vuelve a ponerse inmediatamente cuando llega la hora en que el ilustre coronel gobernador de la Prisión señor Maura, recorre el recinto, operación que efectúa a diario varias veces.

Sánchez López es un hombre de buena estatura, de aspecto joven, de robustez grande. Sus ojos son grandes. Su bigote, grande y negro, le da aspecto donjuanesco. Viste de paisano.

Su barba, espesa, no afeitada hace días, oscurece sus mejillas. Su voz es suave, dulce, que denuncia su procedencia gallega. Se expresa quedo; pero sin que en la voz se note desmayo.

Habla con firmeza, y en sus ojos se refleja la cordiosidad siempre que se le hace alguna pregunta.

POR CORREO

Notas políticas

En nuestro colega *El Imparcial* se inserta la siguiente información acerca de la crisis y que ya se ha resuelto, según deben haber visto nuestros lectores en nuestro suplemento de esta mañana:

Los mauristas

Anoche expresábase en sentido análogo al de por la tarde y el día anterior. Se declaraban muy lejos del Poder, estimando que las declaraciones de su jefe los inutilizaba para una próxima ni remota actuación.

Seguían reconociendo que la actitud del Sr. Maura merecía su elogio por responder, a su juicio, a un sincero estado de conciencia; pero a medida que con las horas se esclarecía el juicio enturbiado por el efecto de una elocuencia admirada, no ocultaban la amargura que su jefe maniobra fuera de la órbita de la política militante.

Los conservadores

En derroteros de orientación indefinida e imprecisa, por los que no están dispuestos a seguirle. Sobre ellos ejerció su antiguo jefe una verdadera sugestión; sugestionados le defendieron en sus utopías doctrinales y en sus arrebatos de conducta. El discurso de anteayer les ha curado la ceguera y confiesan que es muy sincero su afecto y muy profunda su admiración hacia el Sr. Maura; que es más hondo su ferviente amor a la Monarquía, a la que en ningún caso quieren herir ni menoscabar.

Nos consta que elementos tradicionales del partido conservador no están conformes con el discurso que anteayer pronunció don Antonio Maura, en dos puntos concretos.

Primero, que sea cualquiera el juicio que ellos tengan del partido liberal y de su actor, no llega hasta romper las relaciones que tienen con él y el Poder lo recogerán del partido liberal cuando sea la hora.

Segundo, que ellos no dejan a su majestad indefenso, y que creen que el partido conservador debe ser el que turne con el liberal en la gobernación del Estado, y a ello están dispuestos.

En el estado llano, tan dócil y sumiso un día, se opera una radical transformación y se le ve ir formando el cuadro para defender las esencias del antiguo partido liberal conservador, bastardeado con las intemperancias del maurismo.

En la Academia de Jurisprudencia decía ayer tarde un prestigioso conservador: —Nosotros queremos ser conducidos por un jefe, no por un iluminado.

Los liberales

Demuestran un tacto de codos como no se adivirtió en las filas de los liberales, cuyo viejo pecado consistía en sus constantes luchas intestinas.

El discurso de Maura les ha recordado, y la grave ofensa que infringió al partido liberal, y por mucho tiempo seguirá manando, indignación.

Aplauden que el conde de Romanos haya planteado la crisis como un caso de dignidad colectiva, y truenan contra el señor Maura, que se atribuye la suprema jerarquía para otorgar patentes de austeridad y decencia.

El jefe del Gobierno mostrábase anoche satisfecho de las afirmaciones que hizo en su discurso y de haber demorado el planteamiento de la crisis.

EN PARÍS

La fiesta de la Infancia

En París se va a celebrar la Fiesta de la Infancia.

Esta feliz iniciativa del concejal M. Lajarrige ha obtenido un éxito completo.

Todas las capitales de los departamentos más importantes se han adherido a esta idea, y Marsella, Toulouse, Troyes, Nancy, Tours, Molins, Lyon, etc., etc., enviarán a la capital de Francia, cuando menos, 25 niños y otras tantas niñas de los que asisten a sus escuelas nacionales.

Causa pena pensar que nosotros habíamos establecido esa misma fiesta, con ese mismo

carácter, en el año 1903 y siendo ministro el Sr. Rodríguez San Pedro.

Acudieron a la capital los niños de los pueblos; se les ofreció una merienda; se celebró un Certamen o Exposición escolar en el Retiro; reinó gran entusiasmo... pero en cuanto dejó de ser ministro el mencionado hombre público nadie se cuidó ya de secundar su iniciativa. Los entusiasmos decayeron y pasó para hundirse en el olvido aquella brillante oleada de la impresionabilidad nacional.

En casi todos los pueblos cultos se celebra con gran pompa la Fiesta de la Infancia y las generaciones adultas rinden este justo homenaje a la generación naciente que significa el porvenir de la Patria y necesita crecer y vivir rodeada de ejemplos de amor y de ternura.

Los Gobiernos debieran mantener con singular cuidado estas loables costumbres que nos invitan sin excepciones a contribuir a ellas, en vez de entregarse a la indolencia general o a las luchas seculares que dificultan y empozoñan nuestra existencia colectiva.

EL PREMIO CANALEJAS

Primero. Para la concesión del título gratuito de doctor en la Facultad del Derecho, habrán de presentarse antes del 1 de julio próximo en la secretaría de la Real Academia de Jurisprudencia (Marqués de Cubas, 9, Madrid), las instancias de los interesados, siempre que en ellos concurren las condiciones siguientes:

(a) Haber obtenido el grado de doctor en el año académico de 1911-1912, y

(b) Haber merecido la calificación de sobresaliente.

Segundo. A la instancia referida habrán de acompañarse una certificación del expediente académico del interesado y una copia, sellada por el secretario de la Facultad de Derecho, de la Memoria o tesis doctoral leída por el doctor en la colación de su grado.

Tercero. Con vista de los antecedentes expuestos, la Junta de gobierno de la Real Academia directamente, previo informe de la Comisión de Fomento, otorgará el título gratuito al que juzgue más digno.

Cuarto. Será motivo preferente para la concesión de la gracia el de la modesta condición de fortuna del aspirante.

Para la designación del premiado con el título gratuito de licenciado en la Facultad de Derecho, con análoga finalidad que para el de doctor, ha invitado la Academia a las Facultades de Derecho de nuestra patria a proponer cada una, antes del 1 de julio próximo, un candidato entre los alumnos graduados con la calificación de sobresaliente en el curso de 1911 a 1912.

La Junta de gobierno, con arreglo a los trámites reglamentarios, y en vista de los pedidos académicos de los propuestos, designará al que juzgue más merecedor del expresado premio.

Un mozo de cuerda es conducido a la Comisaría.

Se le acusa de haber sustraído, durante una mudanza, varios efectos a una eulepista. Esta comparece, el comisario le pregunta:

—¿Díe y nuevos años.

—¡Y un torcido!—interrumpe el alguacil.— En Febrero cumplió este treinta y cinco.

Y añade, dirigiéndose al policía: —¿Usted perdona, señor comisario; pero lo sé de hoy, porque una de las cosas que le he quitado es la fe de bautismo.

Los armamentos

Discusión de créditos.—Voto de confianza aprobado

París 30.—Durante dos días ha estado discutiendo la Cámara de diputados la política financiera del Gobierno francés con ocasión de haber presentado el ministro, M. Charles Dumont, los proyectos de ley destinados a proporcionar al Tesoro recursos con que cubrir los gastos que el aumento de los efectivos militares impone.

Con motivo de discutir ayer la interpretación de M. Gheusi, el debate estuvo muy animado, y en él tomó parte, entre otros oradores, el ex-presidente del Consejo y el ex-ministro de Hacienda M. Caillaux, uno de los jefes del partido radical socialista.

Las manifestaciones de ese político fueron escuchadas con atención, tanto mayor cuanto que su partido se ha venido mostrando hostil a la implantación del servicio de tres años, y él mismo, en discurso pronunciado pocos días ha, dió a entender que es una insensatez la de los gobernantes franceses al pretender que la República, con una tercera parte de habitantes menos que el imperio alemán, quiera sostener un ejército igual al de éste en tiempo de paz y estimular el espíritu guerrero, rémora de la cultura, obstáculo para el desarrollo de la riqueza, del bienestar y de la positiva pujanza militar y económica y aliciente a la vez para provocar conflictos internacionales.

Ayer, M. Caillaux, sin renunciar acaso a su plan de aumentar el poder, y la eficacia de los elementos de combate con una instrucción militar que comience en la escuela primaria y con una preparación más completa de los reservistas, reconoció la necesidad de hacer sacrificios para asegurar la defensa nacional y advirtió que la contribución de sangre afecta más al pobre que al rico, y es, por lo tanto, necesaria la implantación de un impuesto que lo compense, necesidad reconocida realmente de antemano por el ministro de Hacienda, M. Dumont, al presentar el proyecto de impuesto sobre las rentas que excedan de 100.000 francos, con objeto de obtener 70 millones anualmente para pagar los intereses del empréstito de mil millones en obligaciones de veinte años de plazo.

Como hizo notar el ministro, entre él y M. Caillaux no existe más diferencia que algunas modalidades en cuanto a la forma de cubrir los gastos militares. El presidente del Consejo, M. Barthou, intervino luego en el debate, no para examinar el fondo de la cuestión, sino únicamente para declarar que rechazaba la orden del día de M. Gheusi, en que se censura la política financiera del Ministerio, y para plantear la cuestión de confianza.

Puesta a votación otra orden del día aceptada por el Gobierno, fué aprobada por 312 votos contra 240 e inmediatamente se levantó la sesión.

Desde Tetuán

Seguramente le habrá sorprendido que noticias de sucesos ocurridos en esta población y sus alrededores los hayan teleografiado correspondientes de Tánger y Ceuta, mientras nosotros, que por razones lógicas habíamos de ser los primeros enterados, permanecemos en silencio. La razón es esta: el censor de nuestros telegramas emplea inexorablemente el lápiz rojo en todo aquello que él se le figura que puede llevar un átomo de alarma a la opinión española. Claro que con ello sólo se consigue retrasar las noticias unas horas, las que tardan en dar el salto de 40 kilómetros que nos separan de la plaza vecina, y que se perjudican intereses muy respetables; pero él cumple con los dictados de su rígida conciencia y a nosotros no nos toca sino resignarnos por aquello de que «el que manda, etc.»

Los tales sucesos han dado ocasión a que se discuta acaloradamente por paisanos y militares sobre la política que más nos conviene seguir de aquí en adelante, advirtiéndose dos tendencias perfectamente definidas, belicosa la una y pacifista a todo trance la otra. Advierten aquéllos que probado que las agresiones cometidas no son sucesos aislados, producto de la exaltación de cuatro fanáticos o de la maldad de varios criminales, sino que obedecen a un plan de guerra adoptado por los que se han declarado en rebeldía, cuya táctica consiste en desesperarnos con ataques imprevistos y traidores que nos causen una o varias bajas, sin que a veces sepamos ni de dónde parten las descargas y desde luego sin dar tiempo a que los españoles podamos castigar la agresión, procede ir a buscarlos a sus madrigueras, obligarlos a aceptar la lucha y con mano firme, resuelta, castigar su villanía.

En cambio, los pacifistas estiman que en efecto debemos tratar de hacer imposible las emboscadas que a semejanza de los «pacos» de Melilla, pueden tener en constante peligro las vidas de nuestros soldados; pero que de ninguna manera debemos ir a una guerra que, por lo menos, económicamente habría de sernos desastrosa, y que serviría de motivo para que los elementos avanzados de la política peninsular comenzaran de nuevo la agitación de las masas populares, lo que retrasaría indefinidamente nuestra acción en África.

¿Cuál de las dos tendencias nos conviene que prevalezca? A nosotros se nos figura que lo más práctico sería que triunfaran las dos a la vez unidas, porque ambas son igualmente razonables. Castigo duro, durísimo, al que nos provoque, y nada de guerras costosas que desangren más al famélico erario español y echen nuevas cargas sobre los pobres hombres de los productores. ¿Que cómo se conseguiría tan apetecible resultado? Como lo conseguirían los antiguos bajases de Marruecos y lo conseguirían los franceses en Argelia, asociando a nuestra obra, obligándonos, bajo pena de aniquilamiento, a constituirse en los más fieles defensores del orden.

¿Que en una cáfila se falta a lo mandado? Pues así como antes iban los mejasnis de los gobernadores a por los delincuentes y las multas horribles que imponían, o, en su defecto, a arrasar los poblados y aduanares de los contornos; así podían ir ahora, si no las tropas peninsulares, por no parecer labor propia de ellas, las fuerzas indígenas, que bien contentos recibirán con el encargo.

No hay que olvidar que, por la indiosincrasia especial del moro, las benevolencias, las dulzuras, son contraproducentes, pues ellos la toman por señales inequívocas de debilidad cuando no de cobardía. El mismo bajá de hoy, Hamed Torres, hijo de aquel ministro que en vida si llamó a sultanes, nos decía, fué el sostén de varios sultanes, nos decía, días pasados, que para acabar con las agresiones que vienen realizándose era necesario hacer un castigo ejemplarísimo, y con frase gráfica nos pintaba al moro de condición felina, pues, al igual del gato, se cree cuando se le pasa la mano sobre el lomo y echa a correr locamente cuando se le da un puntapié.

Aquí se habla como de cosa probada, aunque nadie, que yo sepa, la vío, de la existencia de una jarca a tres horas camino de Tánger. No sabemos si, en efecto, está formada; lo que es seguro es que se intenta formarla y que agentes reclutados recorren los zocos buscando adictos, y que si hasta el momento no han obtenido grandes éxitos, se debe a que las cosechas, que son el pan del invierno y el dinero que compra los fusiles y cartuchos, están en el campo sin recoger, pero tan pronto como esté hecha la recolección, abandonarían los voluntarios.

Esta eventualidad lejos de entristecernos, nos debe alegrar porque lo que nos conviene es que si nos han de oponer resistencia lo hagan en grandes núcleos contra los que podemos emplear los poderosos medios de combate que poseemos y de los cuales ellos carecen.

También pudiera ocurrir que nadie se moviese, a causa de lo pobre que se presenta la cosecha de este año, que a duras penas les dará para mal comer, cuanto más para consentirles superfluidades costosas.

Perrón.

Tetuán, mayo 1913.

Obras nuevas

La Escuela de los Sofistas (2.ª edición) por Ricardo León, 3'50 pesetas. Madrigales y Elegías, por R. Catarineu, 3'50. Tu eres la paz, por G. Martínez Sierra, 3'50 id.

Clasicos y Modernos, por Azorin, 3'50 id. Madroños, por E. de la Vega, 1 id. La Tirana, por G. Martínez Sierra, 2'50 id. La soledad y el cocodrilo, por Pérez Zúñiga, 1 id.

Los Bandidos de Londres, por P. Féval 3'50 id. Aurelia, por Gerardo de Nerval, 2'25 id. Cuando florecen los rosales, por Eduardo Marquina, 3'30 id.

De paso por la vida, por Rodríguez Esquil, 3'50 id. Amantes célebres puestos en sofá, por Pérez Zúñiga, 3'50 pesetas.

La Hora Trágica, por Alberto Insúa, (nueva edición popular), 1 id. En el país de los Cherifes, por Isaac Muniz, 3 id.

Los Maraiones, por Ciro Bayo, 3 id. Mundo, Mundillo, por Hermanos Quintero, 3'50 id.

De venta en la Librería de J. Tous.

Artículos de fama Universal

Invento de Mr. C. C. RUMPF—Basilea (Suiza) año 1856

EXCELENTES CAMISETAS PARA VERANO y demás prendas uso inferior

FABRICACION SUIZA



MARCA REGISTRADA INTERNACIONAL

ALERTA! Para evitar engaños cada prenda lleva la marca registrada

VENTA: Camiserías, tiendas géneros punto y grandes almacenes detall de esa Isla.

BARCELONA GRAND HOTEL & CUATRO NACIONES

Completamente renovado—HOSPEDAJES A PESETAS 11, 12/50 ETC. Arreglos especiales y módicos para familias

INFORMACION

Los nuevos Párrocos

En la Catedral

Ayer tomó posesión de su cargo e hizo la entrada solemne el Rdo. Cura Párroco de nuestra Catedral Basílica, Sr. D. Francisco Mir.

Le recibieron en el portal del primer templo de Palma una comisión formada de los canónigos Sres. Company, Garau (D. N.) y Quetglas.

Con el ceremonial que se acostumbra en tales casos, tomó posesión de la Capilla, púlpito y sacristía.

Después celebró misa en la Capilla de la Purísima pronunciando sentida plática.

A las diez reanudó en la Sala Capitular el Ilmo. Cabildo y Clero Catedral, entró en ella el nuevo Párroco.

Le acompañaron al Coro donde se le dió posesión del sillón correspondiente.

En San Jaime

En esta iglesia parroquial ayer mañana, a las diez, tomó posesión el nuevo Párroco reverendo D. Antonio Deyá. Se le dió el Edo. no saliente Rdo. Sr. Llongueras.

Fue acompañado por la Comunidad desde su casa a la iglesia. En el atrio de la misma le recibieron los testigos D. Joaquín Gual de Torrelia, D. Manuel Fuster, D. Gabriel Masanet y D. Antonio Montis, el Obispo Eclesiástico D. Guillermo Ferragut y las obreras del Santísimo Sacramento y de la Inmaculada Concepción.

En la misa mayor ofició el nuevo Párroco. Pronunció hermoso discurso el canónigo Sr. Barceló. Cántose la Misa del Mtro. Martorell. Terminó el acto ejecutándose el Te-Deum del Mtro. Tortell.

En San Miguel

También ayer mañana hizo su entrada solemne en la parroquia de San Miguel el reverendo D. Pablo Mir Ferrer.

Fueron testigos lo propietarios D. Juan Massanet y D. Joaquín Aguiló. Actuó de Notario el Rdo. D. Salvador Galmes.

Se celebró acto seguido la misa mayor en la que ofició el canónigo D. Juan Quetglas. Actuaron de Diácono y Subdiácono los Sres. Sagristá y Vich, respectivamente.

Pronunció un brillante discurso el nuevo Párroco Sr. Mir.

En San Sordana

Extraordinaria solemnidad revistió el acto de toma de posesión de la parroquia de este caserío por su párroco, D. Gabriel Mayrata.

Todo el pueblo, presidido por D. Miguel Bibiloni, teniente de Alcalde del Ayuntamiento de Palma y Director de los festejos, y por D. José Busquets, Alcalde del mencionado poblado, asistió a saludar y acompañar a su antiguo Vicario, que ha sido ascendido a Párroco.

Reunión la comitiva a la entrada del pueblo, en donde habían levantado un artístico arco con algunas inscripciones alusivas al Sr. Rector.

El Sr. Mayrata, acompañado de D. Francisco Fluxá, delegado por el Sr. Obispo para poseerle de la Parroquia, y de los señores Rector de Establecimientos, de D. Antonio Bauzá y de D. Jorge Frau, quienes debían asistirle en la celebración de la misa mayor, bajaron de los carruajes al encontrarse con los acompañantes y recorrieron a pie, en medio del mayor regocijo, las principales calles de la población sembradas de mirto, hasta llegar a la iglesia, en donde otro precioso arco adornaba la vía. Una banda de música amenizó el trayecto.

Después de la ceremonia reglamentaria el Sr. Rector abrió las puertas de la iglesia y tomó posesión de ella, y acto seguido, empezaron los divinos oficios. Con acompañamiento de armonium, ajustadas voces cantando una misa del Mtro. Perosi. El Rdo. don Antonio Bauzá ocupó la cátedra del Espíritu Santo, dando las gracias a los asistentes y excitó el celo del nuevo Rector en bin. de todo el pueblo.

El ámbito del templo resultó insuficiente para contener la apañada multitud de feligreses que acudieron a tan importante acto.

Terminó la función con espléndido refresco a todos los asistentes, y la repartición de sentidos recordatorios.

Varias parroquias

En las parroquias de Santa Cruz, San Francisco y San Nicolás, los nuevos Párrocos solamente tomaron posesión de sus cargos.

Fueron testigos en Santa Cruz D. Gabriel Salvá, D. Juan Marqués Luigi, D. Francisco Blanes Mestre, D. Miguel Comas Ordinas, D. Jaime Pinto Pericás y D. José Carnicer Ferrer.

En la de San Francisco el P. Superior de los Agustinos tomó posesión en representación del nuevo Párroco. Fueron testigos don José de Oza, D. Pedro Estrafny, D. Mateo Pons y D. Domingo Pérez.

Nuevo vapor para la «Isla»

Hoy se ha reunido la Junta de la compañía mallorquina de vapores «Isla Marítima». Entre otros acuerdos se ha tomado el de adquirir un vapor para sustituir al «Mallorca» que hundióse en aguas de Ibiza. Se ha delegado al director naviero D. Sebastián Simó para que desde luego empiece las gestiones para efectuar la adquisición mentada.

El Sr. Simó nos ha manifestado que comenzará en seguida por medio de carta las gestiones con distintas casas extranjeras para comprar el vapor citado. No ha podido precisarnos si dicho buque será construido expresamente para la «Isla» o si se adquirirá alguno de los que ya estén construidos. Eho depende del resultado de las gestiones que empezará inmediatamente.

Diputación Provincial

En las obras llevadas a efectos por administración durante el mes de abril por la Di-

putación, se han invertido 79 ptas. en la Misericordia, 313/18 en el Hospital, 19/50 en la Iglesia del Hospital, 213/99 en el exconvento de Jesús y 522/19 en la Cárcel de Audiencia.

Para mañana están convocados ante la Comisión Mixta de Reclutamiento los mozos del reemplazo de Palma que alegan exenciones y obtuvieron los números del 437 al 512.

El presidente de la Diputación Sr. Riquer ha recibido una carta del diputado a Cortes por Ibiza D. Juan Pereyra, dándole cuenta de que ha recomendado al ministro, general Luque, para que se crean Comisiones Mixtas de Reclutamiento en Ibiza y Menorca.

Nuevo Vicario Acompañó al citado señor el teniente de Alcalde de aquel Distrito Sr. Barrera. Presidía a la comitiva, que estaba formada por varios centenares de personas, la «Banda Municipal» que interpretó escogidas piezas.

El templo lucía artísticos adornos. Se cantaron solemnes oficios divinos. Fue el celebrante el Rdo. D. Vicente Frau, ayudado de los sacerdotes Sres. Adrover y Mora.

El repetido Sr. Vicario pronunció un brillante sermón. Terminada la misa en el Salón del Colegio de Obreros de San José se sirvió un abundante refresco.

Concerrada en La Puebla La guardia civil del puesto de La Puebla notifica al señor Gobernador que el médico D. Domingo Alomar, por haberse visto perseguido por un grupo de hombres tocando cencerros, tuvo necesidad de refugiarse en una casa de la calle Mayor y pedir auxilio a la benemérita. Acudió esta fuerza no encontrando ya al grupo de referencia. Desde la casa mentada a la del señor Alomar fué acompañado este señor por la guardia civil.

Mas tarde un grupo volvió a pasar por delante del domicilio del nombrado médico tocando cencerros. Al salir a su encuentro callaron los del grupo dándose a la fuga. Sólo quedaron algunos curiosos por aquellas inmediaciones. En aquel momento se presentó el primer teniente de Alcalde con todos los empleados del Municipio, despejando la calle. Al ser cacheados unos sujetos se ocupó a uno de ellos un revólver de bolsillo.

Funciones religiosas En la fiesta del Socorro se celebró ayer la fiesta principal de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús.

A las siete y media se celebró misa de comunión general asistiendo los alumnos del Colegio de P.P. Agustinos y los asociados a la Guardia de Honor.

Después el Ilmo. señor Obispo de Mallorca bendijo con gran solemnidad un estandarte dedicado a la Guardia de Honor, que fué costeado por los asociados de la Compañía, y bordado por doña Josefa Barbadá.

Fueron padrinos en la bendición doña Francisca Morell de España, vizcondesa de Couserans y el capitán de Infantería don Rafael Lacay.

En la misa mayor predicó el Reverendo P. Vicente Méndez.

Efectos del alcohol Anoche a las once, en la calle de S. Magin del arrabal de Santa Catalina, ocurrió el siguiente hecho:

Llegaron en un café sito a la vía citada, un grupo de personas que regresaban de una jira. Algunos de ellos parecían estar trastornados por efectos del alcohol.

Dos de los individuos citados, amigos de antiguo, por cuestiones de poquísima monta se trabaron de palabras. Uno de ellos llamado Vicente Pujol, de 36 años de edad, agredió por la espalda al otro, de nombre Rafael Roca, de 43 años, infliriéndole una cuchillada que le produjo una herida en la región lumbar izquierda de pronóstico reservado.

Fuó curado de primera intención en el dispensario de «La Cruz Roja» por el médico D. Bernardo Roca, y luego en una camilla conducido al Hospital civil.

El agresor fué detenido por la guardia municipal y conducida a Capuchinos a disposición del Juzgado.

En la Audiencia Vista por robo frustrado Esta mañana se ha celebrado en esta Audiencia en la sala primera y ante el Tribunal del Jurado, la vista de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra D. mián Socías Benusaí vecino de Campanet, supuesto autor del robo de un saco de higos pasos cometido en la casa de «Son Perellonet» propiedad de Juan Perelló Pons cometido en la noche de San Jaime.

Presidía la sala el Magistrado D. Javier Valencia. El Ministerio Público ha estado representado por el Fiscal D. Manuel González.

De la defensa del procesado se ha encargado el abogado D. Miguel Alemany.

Constituyó el Tribunal y con asistencia de erudito público, se procedió al examen del procesado.

Este manifestó ser falso que fuera el autor del delito de que se le acusa, pues él al cometerse el hecho estaba en su casa.

Al ser interrogado por el Fiscal acerca de las heridas que presentaba en el brazo derecho, manifestó que el día anterior al de autos, en ocasión de hallarse en una caseta de campo, donde guardaba algunas aves, le hicieron un disparo de escopeta, causándole

pequeñas lesiones en la mano y brazo derecho, cosa que él no puso en conocimiento del Juez por no tener el hecho importancia y por así haberse aconsejado su esposa.

Acto seguido se procedió al examen de la prueba testifical.

Presentáronse Jaime Perelló, que fué al lugar del suceso en el momento en que los ladrones se evadían; José Garau, que hizo dos disparos contra los cacos y que según manifestó creó ser autor de las heridas que sufrió el procesado al huir de la casa robada; Cristóbal Marco, pastor que se hallaba en las inmediaciones de «Son Perellonet».

Antonio Serra.—Que fué al lugar del suceso y que encontró los higos robados cerca de la casa y que los ladrones dejaron abandonados al ser perseguidos.

Jaime Perelló que, vió al procesado en la noche del día de autos y que no tenía herida alguna.

José Mercader, Sebastián Rosselló y Pedro Ferrer cabo y soldados de la Benemérita que han intervenido en el esclarecimiento del hecho y detención del procesado.

Dicen que todo el pueblo reconoce al Socías como autor del hecho que se le imputa. Seguidamente se procedió a la prueba de la defensa, presentándose Antonia Pons, esposa del procesado, que, a pesar de que la Ley le autoriza para no declarar, hace iguales manifestaciones que su marido.

Pedro Socías ha sido renunciado y María Sampol dice que no sabe nada del hecho.

Terminada la prueba testifical, las partes mantienen sus conclusiones y de un descanso de diez minutos, el Presidente Sr. Valencia, en vista de lo avanzado de la hora ha suspendido la continuación de la vista hasta mañana a las diez y media.

Señalamiento Para pasado mañana a las once de la misma, está señalada en la Sala primera de esta Audiencia la vista con intervención del Tribunal del Jurado, de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Gabriel Obrador, acusado del delito de robo.

El Ministerio público estará representado por el teniente Fiscal don Antonio de Lara. De la defensa del procesado se encargará el abogado don José Felu.

Elecciones municipales Anulada por R. O. de 6 de mayo la elección de concejales verificada en el primer distrito de Santa Eulalia el día 12 de noviembre del año 1912, el Sr. Gobernador ha convocado al Cuerpo electoral del referido distrito para el 22 del mes corriente, en cuyo día habrá de verificarse la elección ordenada.

El duplex santano En números anteriores hemos dado cuenta a los lectores de la instalación en esta Central de telégrafos del nuevo aparato Duplex Santano.

Los sistemas duplex permiten cursar los telegramas entre dos estaciones en sentido opuesto y al mismo tiempo.

Hace ya algún tiempo se emplea el sistema que nos ocupa por líneas aéreas españolas y su inventor el notable telegrafista D. Miguel Pérez Santano, hizo los estudios y experimentos necesarios con objeto de aplicarlo a los cables submarinos, cuya constante de tiempo no sea mayor de 0'80 segundo.

Dichos estudios y experimentos los ha verificado en el Laboratorio de mecánica aplicada del cual es Director el ilustre ingeniero de Caminos D. Leonardo Torres Quevedo, al cual felicitemos por el concurso prestado el Sr. Santano Anxillar técnico de dicho Laboratorio y Director de sección del Cuerpo de Telégrafos.

Estos días se han efectuado las primeras pruebas con resultado grandioso entre esta población y Barcelona, siendo su funcionamiento perfecto.

El sistema, con el cual se duplica el rendimiento del cable quedará definitivamente en servicio en cuanto llegue a Barcelona el Director de Sección D. Luis Brunet, Jefe del Negociado de cables en la Dirección general y delegado para este fin del Ilmo. Sr. Director general de Correos y Telégrafos.

Nuestros plácemes al Sr. Sagasta por la implantación del sistema Santano, al ilustre inventor y al Sr. Torres Quevedo por su buen deseo de contribuir a tan importante mejora.

También merecen el más caluroso elogio los dignísimos Sres. Tobias y Ramos que estos días han trabajado incansablemente en la instalación y pruebas de dicho aparato.

Personales Ha sido nombrado auxiliar numerario del segundo grupo de la Facultad de Farmacia de Granada, el caudalítico don Juan Mir y Peña.

Han sido elegidos para ocupar cargos de la Directiva del Colegio de Abogados los señores que se nombran: Decano, D. Antonio Sert y Canals; Diputado 3.º, don Jerónimo Pou Magraner; Tesorero, D. Juan Alomar Gelabert; Secretario, D. Antonio Rosselló Cazador.

Ha ingresado en el Cuerpo de Telégrafos el joven ibicenco D. Vicente Bonet.

Ha sido aprobado con el n.º 72 en las oposiciones a la Judicatura nuestro paisano don Luis Rosselló Sendre.

En la Universidad Central acaba de aprobar después de brillantes exámenes el primer curso de Licenciado en Ciencias Naturales el joven y aprovechado alumno D. Antonio Pinares Gall.

Se halla guardando cama ligeramente indispuesto nuestro estimado compañero de Reace ad, el Director de este periódico, don Guillermo Creus.

Desamos su pronto y total restablecimiento.

Por el Ministerio de Gracia y Justicia se ha expedido una R. O. confirmando, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, a favor de nuestro amigo D. Francisco Puigserver y de Renierre la sucesión en el título de barón de Pinopar.

En esta capital ha dejado de existir el distinguido Sr. D. Jaime Ferrá Covas, quien goza ba del aprecio general debido a sus relevantes cualidades personales.

Dios le haya concedido el eterno descanso.

A toda su distinguida familia y especialmente a su hermana D.ª María, viuda de García, y sus sobrinos D. Pedro García y D. José Juan Ribas enviamos la expresión sentida de nuestro pésame.

De regreso a Ibiza el Secretario de aquella Comandancia de Marina don Mariano Palerm.

Ha salido de Ibiza para Alicante el expedido a Cortes D. Luis Tur.

Después de haber pasado una larga temporada en Barcelona, en cuya capital cuentan con muchas y distinguidas amistades, han lle-

gado a Palma nuestro querido amigo D. Ramón Marot Moxó y su distinguida señora D.ª María Coll e hijos.

También han regresado de la Ciudad Condal a cuya población se trasladaron para pasar unos días D.ª Dolores Muxó de Marot y su hija Soledad.

Sean muy bien vedidos tan distinguidos viajeros.

Con objeto de permanecer una larga temporada en ésta ayer llegó de Barcelona nuestro querido amigo D. Miguel Sarmiento, acompañado de su señora esposa.

Para Barcelona embarcaron anoche en el «Rey Jaime I» la señora condesa de Villamarcial, el redactor del «Correo de Mallorca» D. Antonio Moncada y el industrial don Miguel Bonnin.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA Santos.—Isaac monje y Clotilde, reina. Cuarenta Horas.—Terminarán en el Socorro en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Exposición a las seis de la mañana y por la tarde a las siete y cuarto. Rosario, sermón por el Rdo. P. Julio Borrogo, ejercicio del Sagrado Corazón, solemne procesión, Te-Deum y reserva.

NOTAS DEL MAR

Movimiento de pasajeros Procedente de Alicante esta mañana han llegado:

D. Adolfo A. Bestard, doña Sofía Vilobell y familia, don Rafael Juan, doña Clara Font, don Vicente Botella, doña Manuela González, don Cristóbal Aviles, don Francisco Estela, don Vicente Huertos y doña Emilia Verdú.

Para Barcelona esta tarde han embarcado los siguientes:

D. Enrique Cieró, don Manuel Nagareda, don Juan Ordinas, don Francisco Coll, don Quillemo Fra, don Pedro Rosselló, don Andrés Durán, don Antonio Bestard, don Pedro Salas, doña Margarita Ferrer, don Francisco Amat, don Bartolomé Castañer, doña María Lladó, don Damián Bover, don Antonio Coll, don Gabriel Sampol, don María Fábregas, don Guillermo Gomila, doña Salvador Vidal, doña Catalina Burdier, don Bartolomé Vazquez e hija, don Mariano Morell, doña Anita Coll, doña Catalina Fuster y don Manuel Font.

Para Marsella ayer a la hora de itinerario el vapor «Rey Jaime I».

Por la noche a las diez el vapor rápido «Rey Jaime I».

Para esta tarde a las 6'30 con rumbo a Barcelona el vapor correo «Miramar».

Para Cabrera esta mañana a las 7 el vapor «Ciudad de Palma».

Entradas Ayer mañana el laud «Anita» procedente de Gauda con cargamentos de efectos.

Por la tarde de Argel el laud inglés «Bienvenida».

A la misma hora el laud «Milana» de la misma procedencia.

Esta mañana a las 6 el vapor «Lulio» correo de Alicante e Ibiza.

El vapor correo de Alicante ha sido portador de 10 cabezas de ganado caballar y 618 cabezas de ganado lanar.

—Los vapores «Rey Jaime I» y «Rey Jaime II» correo de Barcelona y Marsella, según telegramas recibidos en la «Isla» han llegado a las 6 y 7 de la mañana respectivamente a la punto a su destino.

Ayuntamiento

SESION DE HOY Se reunió el Ayuntamiento a las doce y cuarto bajo la presidencia del Alcalde señor Pou y asistiendo los concejales señores Rover, Sampol, Suau, Villalonga Olivar, Trián, Car, Roca, Rayó, Ferrá, Jaume Bibiloni, conde de Olotau, Servera, Salas, Planas, Font y Arós, Mir, Barrera, F. Rey, Llabrés, Roca Hernández, González, Obrador, Font y Peña, Tous, Riera, Company.

Acta y cuentas Se aprobó el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

Sorteo de un concejal Se procedió al sorteo para la designación de cuál de los señores concejales elegidos por el 8.º distrito debe cesar en sus funciones al terminar el presente bienio.

Los concejales que entran en sorteo son: D. Nicolás Brondo y D. Miguel Bibiloni, conservadores y don Bernardo Jaume, liberal.

Sacó la bola el síndico señor Font y Arós, y por suerte le toca cesar al concejal liberal D. Bernardo Jaume.

Orden del día Se aprobó el orden del día que publicamos en la edición del «Bado».

El señor Roca y Rayó hace varias observaciones respecto a la liquidación de parte de las obras del depósito de agua de la plaza de San Antonio.

Se designa al concejal D. Pedro Giménez para concurrir a la subasta de las obras del paseo del Borne.

Queda desestimada la reclamación producida por la Liga de Proprietarios producida en contra de la alineación de la plaza de Cort y se aprueba el dictamen.

Se vuelve a discutir el asunto de la cantería y depósito de la puerta de San Antonio y el señor Roca Rayó se lamenta de que se construya esta cantería y no se construya la de Santa Catalina (P. de San Magin) que es tan necesaria como aquella.

El señor Puigdorfla dice que la Comisión estudiará el asunto.

Ruegos y preguntas Se da lectura a un oficio de D.ª Margarita Pou, invitando al Ayuntamiento a la colocación de la primera piedra del Centro de Educación Social en la Soledad. Se acuerda vaya el Alcalde acompañado de una comisión de concejales con carácter oficioso.

Se presenta una proposición de varios señores concejales en la cual piden que el contratista del Matadero cumpla las condiciones de arriendo, y a este fin se pide que el Arquitecto Municipal gire una detenida inspección a aquel establecimiento, para ver si ha efectuado ciertas operaciones de limpieza.

Después de intervenir varios señores concejales en el asunto, el señor Pou dice que como al Alcalde es a quien incumbe hacer cumplir los contratos, él cuidará del asunto y hará que el técnico dé el oportuno dictamen.

El señor Mir, en vista de las desgracias que ocasionan los perros, pide que se tomen medidas.

El señor Juan, se interesa nuevamente por la apertura al tránsito público del camino de S'Arenjassa.

El señor Roca y Rayó pide que se riegue la calle mayor del arrabal de Santa Catalina.

El señor Roca Hernández denuncia una fábrica de creosota de Santa Catalina, cuyos vapores infectan las fuentes vecinas y ocasionan grandes perjuicios.

El señor Obrador dice que lo que precisa es que todas estas fábricas se pongan en condiciones para que no molesten a nadie.

El señor Riera dice que el año pasado se pusieron dichas fábricas en condiciones.

Se acuerda que pase el asunto a la Comisión de Fomento y Beneficencia para que acuerde lo más oportuno.

Se acuerda ceder unas verjas para el monumento a Fr. Junipero Serra.

El señor Sampol aboga por la desaparición de los cartones que anuncian la enfermedad infecciosa; entendiéndose que éstos producen efecto contraproducente, pues por miedo a ellos se ocultan muchos casos. Dice que para poner cartones hay que hacerlo a todas las enfermedades y eso sería sembrar el pánico. Pide, pues, que se tomen medidas contra las enfermedades y que se supriman los cartones.

El señor Roca Roca abunda en las mismas razones.

El señor Miró se adhiere a todo lo dicho por el señor Sampol.

Se acuerda convocar a la Junta Municipal para que estudie y adopte la proposición.

El señor Obrador pide que el Ayuntamiento se dirija al Gobierno para que establezca aquí el Cuerpo de Seguridad.

Y se levanta la sesión a las dos de la tarde.

De Teatros

Lirico Ayer domingo se vió muy concurrido este coliseo en todas las sesiones celebradas.

Debutaron la cupletista Teresita Montsenos, artista que posee extensa y bien timbrada voz y que fué muy aplaudida por el público, con el repertorio de varios cuplés, y la bailarina La Valerita que ejecuta con gran soltura ballets clásicos españoles y que también conquistó muchos aplausos.

Se estrenó una película verdaderamente notable: El lobo de mar. Se trata de un asunto hábilmente tramado que hace interesar vivamente al público, y la película es notable por los artistas que la desempeñan y por su perfecta proyección.

Esta noche trabajarán los artistas que debutaron ayer y se proyectará escogido programa de cine.

Deportivas

Tiro de pichón Brillantísima en extremo resultó la fiesta, que ayer se celebró en el campo de tiro del Corp. Mari, organizada por la Real Sociedad La Veda.

Era la segunda tirada de pichón de la temporada y a ella, los organizadores, sumaron un nuevo y feliz atractivo, cual era el de disputarse los tiradores que en ella tomaron parte, un regalo para las señoritas que acudían a la fiesta.

Esta sola innovación fué suficiente para que acudieran en gran número nuestras bellas, las cuales llenaron casi por completo la tribuna, la cual como es natural presentaba un aspecto brillantísimo.

Muy cerca de las cinco dió comienzo la tirada, por una poule a cinco pájaros excluyendo dos ceros.

En ella tomaron parte trece tiradores. Después de reñida lucha ganó el primer premio D. Manuel Salas que consiguió mata 14 pichones y el segundo D. Gabriel Villalonga Olivar que mató 13.

Cada uno de los citados vencedores obtuvo un magnífico objeto de arte.

Acto seguido los tiradores repartieron entre las señoritas presentes en la tribuna, números del 1 al 94, e inmediatamente se introdujeron en un b.º m.º, igual cantidad, sacando los trece tiradores un número de los que poseían las señoritas resultando favorecidas con el sorteo las siguientes:

D. José Dezcallar sacó el número que poseía la señorita Carmen Cuevas; D. Juan Delgado el de Magdalena Socías; D. Manuel Salas el de Juana García Leal; D. Francisco de Jáudenes el de Florentina Marroig; D. Gabriel Villalonga el de Juana Bosch; D. Fausto Gual el de Mariana Lessenne; D. Luis Pérez de Guzmán el de María Alomar; el Vizconde de Couserans el de Antonia Socías; D. Guillermo de España el de Carmen Martín González; D. José Sampol el de María Fernanda Dezcallar; D. Antonio Montis el de Mercedes Hevia y Don Juan Frau el de Francisca Moner.

Acto seguido comenzó la tirada de la poule siendo intercesantísima la lucha.

Resultó vencedor don Francisco de Jáudenes.

El regalo, que consistía en un precioso bolsillo-monedero, correspondió, por lo tanto, a la señorita Florentina Marroig.

Tanto el señor de Jáudenes, como la bella señorita agraciada recibieron muchas felicitaciones.

Terminada la tirada la banda de la Misericordia ejecutó varios rigodones y valeses que fueron bailados por las distinguidas señoritas y jóvenes.

Hasta muy entrada la noche duró la animación en el campo de tiro.

La Junta Directiva recibió muchas felicitaciones por la innovación introducida, que consiguió que la fiesta se viera animadísima.

Don Jaime Ferrá y Govas

HA FALLECIDO
DESPUES DE HABER RECIBIDO LA SANTA EXTREMAUNCION

R. I. P. A.

Su desconsolada hermana D.^a María, Viuda de García, sobrinos, sobrinos políticos, primo y demás parientes suplican a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y asistir al rosario que se rezará en la parroquia iglesia de Santa Eulalia a las siete y media de la tarde de hoy, seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, como también al funeral que se celebrará mañana martes, a las once de la misma, en la citada iglesia, con lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Cadena—2

No se invita particularmente.

El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido 50 días de indulgencia a los fieles que debidamente contritos y dispuestos ofrecieren una comunión, misa ó parte de Rosario en sufragio de su alma.

POR TELEGRAFO

Ecos varios

Balace

Según el último balance efectuado por el Banco de España aumentan el oro 299.774 pesetas y la plata 4483.298 y disminuyen los billetes 3461.750 pesetas.

Resistencia

Bilbao.—La Cámara de Comercio acordó resistir al impuesto municipal sobre las aguas.

Credenciales

Parado mañana presentará al Rey las cartas credenciales el nuevo ministro de Colombia.

Propaganda conservadora

San Sebastián.—Mañana se reunirán representaciones de las Juventudes conservadoras de Vitoria, Pamplona, Bilbao, Eibar e Irún para tratar de la propaganda que se emprenderá.

Venta de una línea férrea

Algeciras.—La Dirección de la Compañía Ferroviaria de Bobadilla ha distribuido una circular notificando que a fin de mes cesa la compañía inglesa por haber comprado la línea una empresa francesa que se propone reorganizar los servicios.

Termina haciendo resaltar el buen cumplimiento de los empleados que ha permitido que no se hayan registrado desde la fundación de la línea ningún siniestro ni accidente.

Precisas evoluciones

Cáceres.—A pesar del fuerte viento reciente el aviador Tivier hizo preciosas evoluciones sobre esta población.

Temporales en Lisboa

Lisboa.—Siguen los violentos temporales en el Norte de Portugal.

Hay varias personas muertas a consecuencia de rayos.

El mar está agitado. En la playa de Nazaret, naufragó un barco pesquero tripulado por veinte hombre; 15 se ahogaron.

Una elección

El Colegio de Abogados ha elegido presidente al Sr. Díaz Cobeña y diputado 2.^o al Sr. Alcalá Zamora.

Para secretario lleva mayoría el Sr. Costillejo. Mañana seguirá la elección.

Recaudación

La recaudación de Hacienda durante el mes de mayo acusa una alza de 4533.133 pesetas.

Hallazgo de un metal

Santiago de Chile.—En la región Sur se han descubierto extensas tierras conteniendo grandes proporciones de un metal llamado Kyelseghur. Se constituirá una sociedad para explotar dichos terrenos.

La «Gaceta»

Madrid 2 (11 m.) La «Gaceta» de hoy publica una Real orden declarando que cuando los auxiliares del Instituto desempeñen una cátedra vacante, pueden optar por percibir dos tercios de sueldo de entrada o seguir disfrutando 1750 pesetas de gratificación.

Otra anunciando un concurso para proveer la plaza de ingeniero segunda de caminos de las divisiones de ferrocarriles.

Acto hermoso

Sevilla.—En la Junta de Obras del Puerto se ha celebrado el acto de la imposición de la medalla de salvamento de naufragos al marinero Francisco Domínguez que salvó a dos niños que se ahogaban.

Han asistido todas las autoridades.

Muestras de simpatía

Algeciras.—Con motivo de las fiestas que se celebrarán en Gibraltar, la banda del Regimiento de Andalucía fué anoche allí para dar un concierto.

Los ingleses le tributaron un entusiasta recibimiento y una despedida cariñosa.

En Avila, nieva

Avila.—Ha nevado copiosamente y hace frío crudísimo.

Los labradores temen que se pierdan todas las cosechas.

Cuestiones Sociales

Huelga

Zaragoza.—En Fuentes Gilom huelgan los obreros del campo.

Se han registrado algunas coacciones.

Se ha reconcentrado la benemérita.

Huelga general

Madrid 1 (2 t.) La Coruña.—Los sindicatos obreros en la reunión celebrada han acordado desde mañana la huelga general interin los patronos metalúrgicos sigan intransigentes.

El señor Gobernador ha asegurado los servicios de subsistencias.

Se dice que se reconcentrarán numerosas fuerzas de la benemérita.

Huelga solucionada

Madrid 1 (9 n.) Valencia.—Reunida la Junta general de los obreros ebanistas que se hallan en huelga, acordaron aceptar las proposiciones que les hicieron anoche los patronos, consistentes en la jornada de nueve horas y 40 por 100 en las extraordinarias.

Ha quedado solucionada la huelga y sufrido los obreros una derrota completa, no consiguiendo ninguna mejora de las que solicitaban y perdiendo en cambio la reorganización del oficio.

Huelga de ferroviarios

Madrid 2 (215 m.) Huelva.—En la votación efectuada por los ferroviarios de la línea de Zafra para acordar en definitiva respecto a la conveniencia oportuna de declararse en huelga y se han emitido 300 votos en pro y 5 en contra.

Mañana se presentará el escrito correspondiente con arreglo a la ley anunciando el paro.

Se ha solucionado la huelga de canteros marmolistas.

Se ha restablecido la normalidad en los depósitos mineros expresados.

Conflictos obreros

El subsecretario señor Alba declaró que los conflictos obreros de Huelva y Riotinto mejoran.

En la Coruña hoy se declaró la huelga general.

LA POLITICA

La prensa y la solución de la crisis

Madrid 2 (11 m.)

Comentando la solución de la crisis, escribe el periódico ABC que nada se ha resuelto. El señor conde de Romanones ha intentado evadirse del debate político, pero no le queda otro remedio que continuarlo.

El Imparcial elogia calurosamente a Su M. el Rey el cual ha observado acertada y escrupulosamente sus deberes constitucionales.

El Debate considera que no se ha solucionado nada, sino que se ha aplazado la solución.

El País abunda en esta misma opinión.

El Liberal se dedica exclusivamente a arremeter furibundo contra el señor Maura.

El Universo se felicita de la forma como se ha solucionado la crisis, para que se aclaren todos los equívocos que llenan la actual situación.

Declaraciones de Maura

El periódico ABC pone en boca del señor Maura las siguientes declaraciones sobre el alcance de su discurso:

Ni el Gobierno, ni sus amigos han entendido mi discurso, pues yo no pongo el veto a los liberales como por sistemática hostilidad se me ha imputado, solo liago condenar la funesta política instaurada desde fines de 1909.

Yo esperaba ir francamente al pensamiento del Gobierno y sólo hice invitarle a que dijera si se hacia solidario de aquella política que los conservadores no podíamos por menos que anatematizar, pero el señor conde de Romanones ha planteado inopinadamente la crisis, desviando así, las aguas de su canal natural.

Los ministeriales contentos

Madrid 2 (11 m.) Los ministeriales se muestran gozosos y contentos, estimando que la nota oficiosa que facilitó el señor conde de Romanones significa la plena e ilimitada retirada de la confianza de la Corona, precisamente a raíz de ratificarse el señor Maura en la actitud que adoptó en enero.

«El Imparcial»

El Imparcial da cuenta del Consejo celebrado ayer tarde en la finca La Humera que posee el señor Navarro Reverter asistiendo todos los ministros, los cuales manifestaron que el señor conde de Romanones no se

avenían a continuar en el Gobierno si sólo significaba el deseo de liquidar el debate político; pero se acordó que hasta terminado este no se solucionara el problema planteado.

El debate seguirá, pues, hoy hablando en él los señores Lerroux, Cambó y Melquíades Alvarez interviniendo en él nuevamente el señor Maura.

El señor conde de Romanones mostró deseos de comenzar hoy la discusión del proyecto de reforma de la Ley de Jurisdicciones, pero parece difícil que ocurra así.

Sucesos y desgracias

Muerto por un rayo

Madrid 1 (215 m.) Zaragoza.—En el término de Agullón se ha desencadenado fuerte tormenta.

Un rayo mató a un individuo. Además ocasionó el hundimiento de una pared resultando heridas otras dos personas.

Terremoto—Rogativas

Tortosa.—Los aparatos del Observatorio del Ebro han registrado un terremoto de epicentro muy lejano.

Mañana en la Catedral empezarán las rogativas para que el Altísimo conceda un feliz alumbramiento a la Reina.

Praticicidio

Huesca.—Participan de Ballovar que Francisco Peradre, de 17 años de edad, mató a su hermano José.

Le dió dos grandes cuchilladas en el cuello, fúndase en seguida de cometido el crimen.

Pocas horas después se presentó voluntariamente al juzgado. Se cree que el agresor está loco. El suceso ha impresionado grandemente.

Tren apedreado

Alicante.—Varios desconocidos han apedreado el tren.

La benemérita salió en persecución de los sujetos mentados.

Choquete de trenes

Madrid 1 (9 n.) Decimos antes que en Almería entre las estaciones de Santa Fe y Fuensanta en la línea del Sur, ha chocado el tren número 51 con una máquina aislada, resultando tres heridos del personal de movimiento y otro del de atracción.

Las máquinas quedaron inutilizadas.

A consecuencia del choque, el correo saldrá con gran retraso.

Reccorrada accidentada

En la beccorrada de los sastes celebrada esta mañana, un individuo que había pagado 69 pesetas para que se le permitiera ejecutar la suerte de don Tancredo, fué volcado por un beccero y al caer se rompió la columna vertebral por dos partes.

Fuó trasladado al hospital en grave estado, falleciendo al poco rato.

El mismo bicho cojió a otro aficionado, produciéndole una cornada en el cuello que le llegó hasta la sien. El herido se encuentra gravísimo.

Fuentes cogido

Lisboa.—En la corrida celebrada hoy el quinto toro ha cogido al diestro Antonio Fuentes resultando con varias confusiones.

De Marruecos

Un jefe moro enfermo

Madrid 1 (2 t.)

Alhucemas.—Ha ingresado en el Hospital enfermo en estado gravísimo Sidi Messaud, kabileo que tomó el mando de la jarka enemiga al morir Mizzian.

En breve se le operará. Se teme que fallezca. Numerosos moros desfilan por el hospital.

Si cura se espera facilite la aproximación de los montañeses, que se muestran agradecidos a que les hayamos curado el jefe.

La agresión de los españoles en Tetuán

Madrid 1 (9 n.) Tánger.—Comunican de Tetuán que la agresión de que fueron objeto los dos obreros españoles ocurrió en las orillas del río Martín, en un momento en que aquéllos se hallaban cargando arena.

Al conocerse en la plaza la noticia, los obreros se reunieron y acordaron pedir al Cónsul, armas para repeler las continuas agresiones.

El Cónsul les dijo que desde mañana todos los tajos los custodiará la brigada de cazadores de Madrid.

Licenciamiento

Madrid 2 (215 m.) Melilla.—A bordo del Puchel han salido con rumbo a Málaga 669 individuos licenciados pertenecientes al Regimiento de Saboya.

Para Barcelona han salido 653 a bordo del vapor Vives.

Legada de Generales

Madrid 2 (215 m.)

Melilla.—Hoy a las doce de la mañana ha llegado a bordo del Extremadura y procedente de Río Martín el general Jordana.

De Málaga ha llegado el general Aguilá que viene a encargarse del mando de la brigada de Cazadores.

El general Jordana ha vuelto a posesionarse de la Comandancia general, cesando en la interinidad el Sr. Molló.

Sobre el asesinato de Jalón

Detalles de la confesión de Sánchez.—El capitán General lo niega todo

Madrid 1 (9 n.) Asegúrese que una persona que ejerce un alto cargo político ha dicho que el Capitán Sánchez ha confesado su crimen.

Añádese que por el pañuelo encontrado en el desván de la Escuela Superior de Guerra, que no pertenece a Jalón, se cree que éste fué cloroforizado, y que quizá lo hiciera María Luisa, y ella misma se transformó al hacerlo, lo cual viene a confirmar la herida que tiene en el dedo, que se supone sea un mordisco de Jalón al ponerle el pañuelo con el cloroforiformo en la boca.

Contra estas afirmaciones dice La Correspondencia de España que el General Marina ha visitado al ministro de la Guerra, manifestándole ser completamente inexacta la información de algunos periódicos referente a que el Capitán haya confesado el crimen, pues en el caso con su hija ha seguido negando toda participación en el mismo.

Ignórase cuál será la verdad de las dos versiones, aunque muchos se inclinan por la primera, dando por muy verosímil el relato del personaje político.

ONCE MIL

101 232 290 298 357 379
419 429 456 509 535 601
816 849 880 888 892 966
106 138 150 151 182 281
305 330 376 446 551 630
719 857 879 894 911 917

DOCE MIL

009 044 064 066 130 134
178 232 283 287 313 598
618 680 702 718 744 779
781 853 948 972 981 983
048 059 132 149 232 246
266 473 481 597 681 685
703 735 742 763 780 799
837 855 952 994

TRECE MIL

036 062 136 150 189 208
223 276 391 459 503 536
593 685 691 717 738 823
883 892 920 936 940 947
029 048 159 193 247 267
270 315 361 390 477 497
516 560 586 787 911

CATORCE MIL

030 105 220 248 365 522
531 548 625 650 673 680
832 833 974
107 111 278 591 863 990
114 184 252 400 416 436
514 538 551 697 719 768
834 846 871 950 990

Lotería Nacional

Lista completa tomada al oído, de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy, comunicada por telegrama por la Agencia FABRA.

PREMIOS MAYORES

Un premio en Palma

Madrid 2 Primer premio de 100.000 ptas. Ha correspondido al número 27.243

despachado en Barcelona. Segundo premio de 60.000 ptas. Ha correspondido al número 3.454

despachado en Madrid. Tercer premio de 20.000 ptas. Ha correspondido al número 10.518

despachado en Alicante. Premiado con 800 pesetas

Por aproximación al primer premio, los números 27.242 y 27.244.

Premiado con 700 pesetas Por aproximación al segundo premio, los números 3.453 y 3.455.

Premiado con 564 pesetas Por aproximación al tercer premio, los números 10.517 y 10.519.

Premiados con 1.500 pesetas 35.260 despachado en PALMA, 30.462, 18.175, 29.665, 9.281, 12.429, 12.198, 24.882, 10.663, 10.832, 18.244, 13.804, 21.918, 32.717, 30.050, 1.119, 9.877, 31.413, 20.701 y 7.540.

Premiados con 300 pesetas DECENAS Y CENTENAS

001 110 154 203 223 265
367 420 439 502 541 710
715 755 802 890 901 903
905 914 924 973
075 079 133 170 228 508
522 537 551 693 699 844
856 895 911 941 983

MIL

029 052 229 244 273 274
302 343 361 414 422 548
596 615 651 712 724 764
765 828 907 982
061 069 136 216 234 300
305 347 357 390 618 495
525 541 748 769 799 801
906 927 953 973 991

DOS MIL

224 284 310 336 355 411
423 427 460 531 543 548
569 609 648 667 802 812
805 823 884 934 944 961
026 036 056 090 192 194
251 259 297 298 467 500
503 517 577 727 818 828
898 935 950 975

TRES MIL

018 056 094 139 161 164
198 218 231 249 299 306
317 354 448 468 497 526
527 613 621 625 669 737
882 886 980 986
011 034 095 123 170 233
339 342 347 386 393 414
415 436 507 517 521 597
623 653 689 714 834 857

CUATRO MIL

087 090 111 194 195 218
257 302 304 362 410 416
450 458 532 545 577 607
632 683 688 803 879 923
964 969 971 984

CINCO MIL

036 046 176 234 278 290
316 328 353 356 377 387
452 517 532 561 628 653
699 781 823 827 981 987
020 054 123 173 177 187
204 220 345 380 406 539
801 866 903 969 979 986

SEIS MIL

050 085 180 188 250 278
313 335 392 451 488 495
555 566 569 572 646 652
827 839 846 852 775 944
087 109 130 171 198 255
321 363 407 426 437 600
607 614 644 945 984 987

SIETE MIL

000 100 038 064 078 080
119 125 282 291 473 482
680 697 721 758 959 860
055 124 200 207 483 489

624 638 643 650 743 760
761 775 807 717 878 933
954

OCHO MIL

054 069 106 135 220 243
307 430 449 465 519 556
505 641 745 752 866 864
869 920 990

NUEVE MIL

033 048 087 142 164 228
230 235 260 286 533 537
599 600 788

DIEZ MIL

038 075 090 091 098 183
205 219 229 336 341 344
386 404 412 473 551 568
583 668 719 725 728 766
808 853 868 869 929 941
942 994

ONCE MIL

036 084 251 263 361 380
393 394 427 439 447 450
456 605 667 678 746

DOCE MIL

009 044 064 066 130 134
178 232 283 287 313 598
618 680 702 718 744 779
781 853 948 972 981 983
048 059 132 149 232 246
266 473 481 597 681 685
703 735 742 763 780 799
837 855 952 994

TRECE MIL

036 062 136 150

Los vómitos, asedias, ardores, inapetencias, pesadez, bilis y dolores del estómago, cintura y espalda, etc. desaparecen al siguiente día de usar el

Estómago artificial

De venta en todas las farmacias y droguerías

Desaparecen en breves días dispepsias, gastralgias y catarras gástricos, como lo certifica millones de curados. Deben rechazarse como falsificadas, las cajas que no lleven la firma de los únicos concesionarios en España, J. Uriach y Compañía, Barcelona.

Centro Anuncios de M. SERRA BENNASAR

Plaza santa Eulalia 10, Palma

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de prospectos, etc., en los periódicos

La Última Hora Correo de Mallorca La Región Diario de Palma

y Revista de la Cámara Agrícola Balear

FIJACION DE CARTELES Y REPARTO DE PROSPECTOS

La Agencia de Turismo

CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia-10

Se complace al inaugurar sus servicios, en ofrecer al público la exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

para realizar de una manera económica y con toda clase de comodidades la más amena excursión de la isla

Palma - Sóller - Deyá - Miramar

y regreso, comida inclusive

PRECIO DEL FORFAIT NUM. 1

Por grupos de 5, á 14 ⁵⁰ pesetas por persona
» » » 4 » 16 ⁵⁰ » » »
» » » 3 » 19 ⁵⁰ » » »
» » » 2 » 25 ⁰⁰ » » »
» » » un solo individuo » 45 ⁰⁰ » » »

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller á Deyá y Miramar, pudiendo á elección comer en el hotel LA MARINA, ó de fambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.

Para más detalles.

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde

Máquinas

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL a misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

Se ruega al público visite nuestras Sucursales

SINGER

Todos los modelos a

Ptas. 2.50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado

que se da gratis

para coser

COMPANIA SINGER

DE

MÁQUINAS PARA COSER

Establecimientos para la venta

en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II=4.
MAHON: Calle Nueva=32.

SE VENDE

Una máquina de vapor de 200 H. P. efectiva construida por ALEXANDER HERMANO & C. de Barcelona, y una caldera multitubular de NAYER y C. de 250 H. P. por haber colocado motores eléctricos en su sustitución. Se dará por la mitad de su valor. Puede verse funcionando. Dirigirse a la fabrica de papel LA CLARIANA, Outeiente.

VENTA DE SOLARES

Se venden en porciones o en total como convenga, unos dos mil metros de solar situado en el Ensanche frente a la Escuela Graduada. Informarán Platería 47, tienda.

Pérdida

Se ha extraviado una perra perdiguera, de regular altura (spigada) con la cabeza y orejas colorada de chocolate, atendiendo por el nombre de PATTI. El que la tenga en su poder puede enserarla a la calle de Tierra Santa núm. 7 y se gratificará.

Motor a gas Otto

Se vende uno de fuerza un caballo, casi nuevo, con sus accesorios, a precio ventajoso. Informes, Centro de Anuncios.

Tienda de zapatería

Se vende una situada en punto céntrico, con existencias de trescientos ó más presa de calzado, y buena clientela. Informes, Centro de Anuncios.

CASAS DE RECREO

Se alquilan dos situadas en punto céntrico de Esbialsments, una de planta baja y la otra alta. Informarán, Rubí, núm. 20, Palma.

Embalador de muebles

Se colocan y eabalan muebles a precios económicos, Carpintería de Jaime Marroig, Olmos, 135.

Dependiente-Criado

Se necesita que sepa leer, para vivir fuera de la capital. Inútil presentarse sin buenas referencias, Cuartera-53.

OFICINA TECNICA, Conquistador 4, Palma

Instalaciones de Alumbrado eléctrico

MOTORES ELEVACION DE AGUAS

MATERIAL DE PRIMERA CALIDAD

PRECIOS REDUCIDOS

Ventas al por mayor de material eléctrico

a Centrales e Instaladores en inmejorables condiciones.

Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle ó plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
P Gomila Terren	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua á grifo
Fiol	22	tienda	Fiol 20, pral. y Colón, 1	Horno de pan cocer
Calle Gloria		único	San Miguel-18.	Local independ. Capacidad.
Son Llull (Vileta)	bajos y	1.º	San Miguel-18.	También se vende. Capac.
Sindicato	147	altos	Sindicato 143 bajo	capac. agua a gr. coladuría.
Seriñá	22	1.º	San Jaime-8.	coladuría, agua a grifo.
Portella	15	Ent.º	San Miguel 18-1.º	Agua a grifo
Peletería	7	bajo	Morey, 4-1.º	Capacidad, 5 dormitorios,
				agua grifo, jardín, coladuría
				terrazo, con ó sin cochera

Locales Ronda Poniente propios desalojan almacenes Muelle. Informes Ribera 9
Véase relación general en el domicilio de la Liga: S. Miguel 18, 1.º

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calzan á la primera pastilla. El MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, pero la sensación su frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico. Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertróficas ó atroficas de forma seca, granulosa, granular ocaónica, de los fundadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcoholicos y reumáticos, en la coqueluche, etc. etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando la garganta, con el sentimiento de frescura y bienestar tan agradable que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos. Pesetas 1.50. En Palma: depositari. Dr. Valenzuela.

Evita caspa, canas y caída del pelo

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en un estado de salud y limpieza. Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y perfumerías.

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S'OLI-PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Biscualas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

Gran surtido de cocinas económicas y estufas

LA PIEL

LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más ó menos lisonjeras; estos son mas peligrosos que útiles. Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Virus» que le han invadido, sino tambien reconstituir por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior. En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojezes, Picazonos, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.

donde la sangre infectada lleva á las diversas regiones del organismo los virus morbosos que las envienea; en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojezes, Ulceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y accesoriamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.

Ademas, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifesta-

ciones exteriores que se encuentre amenazado de perturbaciones internas, ligadas por su origen mismo, á las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que menester tener mucho cuidado.

Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo del

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Ademas de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarse de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación. El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.) Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España. Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente un folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET

13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

De venta en Palma

Centro Farmacéutico, Marina, 24

De venta en Mahón

Sres. Valls y Pons, Drogueros

España Musical (S. A.)

Gran Fábrica de ROLLOS DE MÚSICA

para toda clase de aparatos mecánicos de tocar el piano

PIANOLAS --- ANGELUS --- PHONOLAS --- SIMPLEX

Aparatos de 38 y 98 notas - Pianos eléctricos de 61 y 72 notas

Previo envío de cinco pesetas, indicando el aparato que se posee, se remitirá por correo certificado un rollo de muestra y el Catálogo general de la Casa.

Obras de los principales autores nacionales y extranjeros. Precios sumamente económicos.

Dirección: ESPAÑA MUSICAL
Goicoechea, 26 - ZARAGOZA

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia. Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas. Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baño, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc. CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa á domicilio. PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS. Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Hipofosfitos Gimbernat

CURAN ANEMIA, DEBILIDAD, RAQUITISMO, ETC.

Deféxito seguro en la fosfatúria, inapetencia, debilidad orgánica, etc. Farmacia Salvador, Alsalto 14, Barcelona

EN PALMA, Centro Farmacéutico y Farmacias.

Julian Ticoulat

CIRUJANO DENTISTA
Dentaduras desde 12 duros, dientes desde 3 pts. Extracciones sin dolor CALLE SAN MIGUEL, núm. 30

Tanto se vende como se alquila un armonium con registros y transportador. Darán razón carretera de Inca, al lado de la Farmacia. También se da razón de una bicicleta en venta.

Se vende por muy poco dinero Una bomba centrífuga capaz de extraer 70 m. por hora. Una sembradora Smith. Un rulo destripador Kroschill. Una criba Perrolet. Informarán, Estudio General-15.

Finca rústica Se vende una en Pollensa, de extensión de una cuaterada y 19 destres, situada muy cerca del Puente Romano. Informarán, Centro de Anuncios.

Casas por poco dinero TODO EL MUNDO PROPIETARIO Se consigue adquiriendo, en inmejorables condiciones, varias casas situadas en la calle de San Magín del Arrabal de Santa Catalina. PRECIOS BARATISIMOS APROVECHAR LA OCASION Para informes Centro de Anuncios, palz de Santa Eulalia.

BARBERO Se necesita un oficial, calle San Magín, número 18, Arrabal de Santa Catalina. Se alquila Almacén de bastante capacidad, General Barceló número 60 (carré des V). Informes en la misma calle número 18.

Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA: Montevideo, Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Precio del pas. 3.ª clase 175 pts. más los impuestos Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona: Navigazione Generale Italiana: RE VITTORIO, 29 Mayo. La Veloce: DUCA DI GENOVA, 5 Junio. Navigazione Generale Italiana: REGINA ELENA, 12 id. DUCA DEGLI ABRUZZI, 19 id. Id. id. id. PRINCIPE UMBERTO, 26 id. Id. id. id. PRINCESSA MAFALDA, 10 Julio.

COCINA A LA ESPAÑOLA PARA LA TERCERA CLASE PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE:

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN. Plaza de la Libertad 3. Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.

Linea PINILLOS

Linea de la América del Sur Servicio rápido y de gran lujo para Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

CADIZ, 27 Abril. BARCELONA, 28 Mayo. INFANTA ISABEL, 15 Mayo. VALBANERA, 15 Junio.

Están este servicio magníficos vapores de gran marcha con espectaculares cámaras de primer y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se hace en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

LINEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS SALIDAS FIJAS DE PALMA

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 6 de Junio en magnífico vapor

BALMES

Admitiendo carga y pasajeros. NOTA - Se solicita a los señores cargadores avisen con anticipación la carga que tienen que embarcar para reservarse la cabina. Farmacia Informes dirigirse a los señores Pianss, Pizá y Compañía, S. C. San Miguel, 29, representantes de la Compañía.

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESTARD Y VICH Al lado del Teatro Balear Alquiler de autos Teléfonos 128 y 114 Representante para las Baleares de los Automóviles BENZ. Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza. Todo a precios módicos